1. EL PLA COM A CONJUNT DE PUNTS

Per representar punts en el pla necessitem dues rectes
graduades 1 perpendiculars que es tallin en el 0 d'amb-
dues.

aix dordenades L

¢ L.a recta horitzontal s'anomena eix d'abscisses o eix

OX. 3 eix d'abscisses

* L.a recta vertical s'anomena eix d'ordenades o eix OY. ' Rl ' %

= El punt de tall és 'origen de coordenades. i

Ens referim a les dues rectes conjuntament anomenant-les
eixos de coordenades.
Semieixos | quadranis

L'origen de coordenades divideix cada eix en dos semieixos: el semieix posifiu ,
i el semieix negatiu. Els semieixos positius sén el dret d'abscisses 1 el supe- guadrant i 7 guadrant i

rior d'ordenades; els negatius, l'esquerre d'abscisses 1 l'inferior d'ordenades.

N o . quadrant # - i quadrant 1V
Els eixos de coordenades divideixen el pla en quatre regions. Cadascuna d'a- ]

guestes regions és un guadrant. Els quadrants es numeren tal com s'indica a

1a figura del marge.
Els eixos de coordenades dividei-
xen el pla en guatre quadranis.

1.1 Coordenades d'un punt

Cada punt del pla porta associat un parell ordenat de nombres (x, v). Per tro-
bar, per exemple, el parell corresponent al punt A de la figura procedim d'a-
questa manera:

~ Tracem una recta vertical per A. Az;uesta recta talla U'eix d'abscisses al 4 '
Aguesta pintura, feta al soshe

punt 5. de la tomba del farad egipci
Ramses Vil que va viure al
voltant del segle Xl a.C., re-
des al punt 2. ‘presenta un cel estrellat sobre
un pla gquadriculat | recorda
les coordenades cartesianes
ves coordenades cariesianes. La primera coordenada, 5, és 'abscissa del gtie utilitzem ara: ‘

— Tracem una recta horitzontal per A. Aguesta recta talla l'eix d'ordena-

Al punt A li associem el parell ordenat (5, 2) 1 diem gue aguestes sén les se-

punt i la segona, 2, ordenada del punt.
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De la mateixa manera que cada punt del pla porta associat un parell ordenat
de nombres, a qualsevol parell ordenat de nombres li correspen un punt del
pla.

Per exemple, donat el parell (1, 3), per trobar el punt corresponent seguim
agquests passos:

~ Ens situem en el punt de 'eix d'abs-

cisses corresponent a l'abscissa, en

agquest cas 1, 1 hi tracem una recta 3 {

vertical.

— Ens situem en el punt de l'eix d'or- o x

denades corresponent a lordenada, -

en aguest cas 3, 1 hi tracem una ree-

ta horitzontal.

El punt on es tallen aquestes dues rectes és el punt del pla corresponent al
parell (1, 3).

b P EXEMPLE

Indica les coordenades dels punts representats:

Y

Procedint tal com hem vist, obtenim:

SR
Al2,8) B(-2,-4) C(-4,2) D2, ~4) E@E,0) F(-2,0) G{E; “”3}

des?

§

H

§

H

i

% cadascun dels punis assenyalats: punis:
i

§ TN " T A(3,0) ci2,2)
: U

; 25T B3, 1) Do, 3
]

§ £ ¥

i

! -0 | -8 | ~& -4 -2 v 4 & 8 10 X .

i N cisses?
: a

i

; il

H

1

§

i
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§. Escriu al quadern les coordenadss que corresponen a 2. Dibuixa uns eixos de coordenades i representa aquesis

%. Quina és l'ordenada de tots els punts de V'eix d'abs-

&, Duina és 'abscissa de tots els punis de I'eix d'ordena-

Una altra manera de robar ol
punt corresporent a un parell
ordenat és aguesta:

— Ens situem a lorigen de les
coordenades | ens despla-
cem en horiizontal tantes
unitats com indica labscis-
5a, capaladretasiés p
sitiva | cap a Pesaquera si
és negativa. ‘ .

Tot sequit, ens desplacem
en vertical tantes unilals
com indica lordenada, cap
amunt si és positiva i cap
avall si és negativa.

e Ssgons lordre en qué esorl-
vim les coordenades, obtenim
punts diferents, Aixi doncs,
els punts Cl-4, 2) | D{2, ~4}
son diferents.

¢ Elg punis situats a Veix d'abs-
cisses tenen ordenada zero, |
als situats a l'eix d'ordenades
tenen abscissa zero,

E{-1, 4} G{-2,-2)

F{3,-1} H{0, -3}



2. VECTORS

2.1 Vectors fixos

Si A i B s6n dos punts, el segment dirigit des de A fins a B s'anomena
vector fix d'origen A 1 extrem B.

Se simbolitza amb AB i es representa graficament amb una fletxa que co-
menca al punt A 1 acaba al punt B:

A
El vector BA és diferent del vector AR , perqué BA va des de B fins a A.
Les caracteristiques d'un vector gén:
* Modul: el nombre que expressa la longitud del vector. El mddul del
vector Xﬁ es representa per IAmﬁ ; .
* Direccid: la gue defineix la recta en la qual es recolza el vector.

* Sentit: Uorientacié que t€ el vector dins de la recta. Hi ha dos sentits,
depenent de si el segment esta dirigit cap a un costat o cap a Ualtre de

o e
la recta. Aix{ doncs, els vectors AB 1 BA tenen sentifs contraris.

2.2 Vectors tliures

Un vector Hiure és la col-leccié formada pels infinits vectors fixos que te-
nen el mateix modul, la mateixa direccid 1 el mateix sentit.

Les magnituds escalars s'ex-

pressen utilitzant un nombre
real seguit de la unitat corres-
ponent

Per exemple, la fongitud, la
Superficie, el volum, la massa,

la temperatura | el termps sén

magnituds escalars.

Les magnituds vectorials sén
aguelles gue ber expressar-
tes es necessita: .

= Un nombre real sequit de la
unitat de mesura. -

< Una girecein.

& Unsentit,

Per exemple, la forca, la velo-

citat | lacceleracio son magnk
tuds vectonals.

Se simbolitza amb 7 i es representa per mitja
d'un conjunt de fletxes paral-leles, de la mateixa

.

longitud 1 que apunten en el mateix sentit.

oo
Si el vector AB és un dels vectors que pertanyen
e
al vector lliure U, diem que AB és un represen-
tant del vector lliure v. Fixa't que un vector lliu-

e

re U té infinits representants.
Per conveniéncia, anomenem vector nul 0 el vector que té 'origen i l'extrem
en el mateix punt, que té un modul igual a 0 1 que no té direccié ni sentif.
Iguaitat de vectors lliures

Dos vectors lliures ¥ i U s6n iguals si els seus representants tenen el mateix
modul, Ia mateixa direccié i el mateix sentit.

En agquesta unitat estudiarem els
vectors Hliures que pertanyen a
un mateix pla i, a partir d'aquest
moment, ens hi referirem ano-
menant-los simplemant vectors.
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2.3 Operacions amb vectors de manera grafica

Suma
Per sumar graficament els vectors © i v, - e nm oo
situem l'origen de U coincidint amb l'ex- 7 —— Tambe es poden sumar mes de |
. < : w«»w"“"‘”ﬂ- 08 Ve N H
trem de . El vector suma © + U és el vec- T dos vectors :
. . . e UV H
tor que té com a origen el de & i com a = v :
— s '”‘”""N”'%j M
extremel dev. A VA
P / w :
/ ﬁ
& i
Vecior oposat , I ;
E e N 3

s —y w UV W

Anomenem vector oposat al vector ¥ el vector —v tal que U + (-7} = 0. El i

vector — 7 té el mateix modul i la mateixa direcci6 que el vector U perd sentit

contrari:
-7 v
Resta
. . e -7
La diferéncia 1 — v entre els vectors w i v J—
. - e
es defineix com la suma de z i el vector R - o
— —_- e .. E Y /
~v. Per tant, el vector u ~ v s'obté unint N s
L. R , — ~ U Per sumar o restar dos vectors
Torigen de u amb l'extrem de - v 4 717 dibuixem un parallelo-
gram els costais del gual si-
. : . . uin representants de i 1V
Producte d'un nombre per un vector bl s ;
= L.a suma és la diagonal del
El producte d'un nombre real k2, k£ 5+ 0, per - parakielogram que surt del
. -, N y 4 ; i )
un vector v, k - v, s un vector el mddul del ’,/)i /’W vertex que és otigen comu
qual és |k| vegades el modul de U, té la 3v de tots dos vectors.
e - ¥ “ 7 : i
mateixa direccié que v, 1 el seu sentit és el P » L'altra diagonal es la di-
o - . ;4 - o -y S 5 : .
devsik > 0icontrarialde T sik < 0. & ferencia entre fots dos vec

tors.

2.4 Propietats de les operacions amb vectors

La suma de vectors té les propietats segiients:

¢ Commutativa: 4 +0 =0 + 1
s Associgtiva: +{(0 + W) =W +0 )+ W
s Elementneutre: 4 +0 =0+ =1

» Element oposat: 17 + (—u) ={-)+u = 0

On#,7 i w sén vectors gqualssevol.

El producte d'un nombre per un vector verifica les propietats:

5, Dibuixa al quadern els
—h, e, s gn
vectors U i v i troba grafi-

; |

i £

g i

kS §

H i

H §

o — N N , — i ¥

*» 1. u=u-1=u » b (h - UV)=(kh) D ‘ SRR
‘ ' cament els veclors 4 + Vv, |

- . g — — —y iy H e - o - H

s 0.v=0-0=0 ¢ b (+0)=k-u+k D Pou -V, U, 20§30, ‘
i H

oy ’ iy Py i - ¥
ck-u=u-k ek+h)-u=k-u+h-u : P P :
H e T &

H H

On U iv s6n vectorsikih sén nombres reals. e e :

B. Vectors al pla




3.1 Vector de posicié d'un punt

hgsce P . N T Y
Bl vector OP Vorigen del qual coincideix
amb Vorigen de coordenades s'anomena vec- . /P(a, by
tor de posicid del punt P. oF
o ] ) ! SEMx, v és el punt mitia del
Aixi, a cada punt del pla 1i correspon un o ’ i % segment d'extrems Ala,, 2,) |
vector, 1 viceversa. - ; L Bib, by}, es verifica:
e 1 .. g P o ‘2 PRS-
Per definicié, s'anomenen components del vector de posicié OP les coordena- AM. == AB
. — ;
des del sen extrem P, 1 s'eseriu OF ={q, b) 0 bé OP (a, b). vl
A N
3.2 Components d'un vecior
Per trobar els components d'un vector qual-
s . Y f\ B Per tant:
sevol AB del pla, considerem els vectors ; \ ;
. L. """‘“*5“* / A {Xx-a;,y-a)=
de posicié OA 1 OB, | /oA AT :(b _a, bz"'az)
py e S S , : G 2 s
Com que OA + AB = OR, s'obté: - °
o o X Si giflern x 1y, obtenin:
Uz 2
e
Els components del vector AB s'obtenen restant a les coordenades de Per exemple, les coordenades
V'extrem B les de Vorigen A. del punt mitja M del segment
dlextrems A5, -2} 1 B(7, §)
. 8611 ‘
Per exemple, donats A(2, B) 1 B(5, 3), els components del vector AB sén: BT 5.5
X o= A =
e 2 2
AB=(5-2,83-5)=(3,-2
« )= ) L ME.2)

Es a dir, es pot anar del punt A al punt B avancant 3 unitats a la dreta a
Teix OX 1 2 unitats cap avall a l'eix OV,

Els comaponents dun vector Hiure s6n els de qualsevol dels seus representants.

En consegiidncia, dos vectors Hiures sén iguals si tenen els mateixos compo-
nents.

o]

&. En un sistema de coordenades, dibuixa els vectors de ., Dibuixa els vectors de posicid corresponents als punts
posicid dels punts A(3, 4}, Bl-2, 5}, Ci{-4, -1}, DIO, 3), A(3,8)1 B8, -2
E(0, -5}, F(8, 0} 1 G{-5, 0).

.

9. Calcula xi y peragué els vectors v 1 v siguin iguals:

7. Troba els componants dels vectors seglients: a) T =1(x 5)i - 6, y)

a) Origen A(2, 1} i extrem B{5, 7}. b) T =(2-x4)iv =8 y-1)
b} Origen C{4, -3} i exirem D{7, ~2). o) U =3x8V =12, 4y)
¢} Origen £{-1, -3} i extrem F(-5, 3). AU =x-1,31v=02x )

3
3
H
i
¥
i
H
¢
¢
§
i
H
H
i
&
k
2
H
3
i
i
H
H

S mn e v o ot o e e A e e U T e ) o < S A T s e W e e W W e Sk S e e A e S G S R A e M G e WK S e W 6O N A S OE K G e e R e A R L S e e T S e G S AR O a8 e o s e o
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3.3 Operacions amb components

Suma

La suma dels vectors & = (u,, u,) iU = (v,, v,) s'obté sumant els seus com-
ponents:

% Elvector nul és 3: o, 0

s )

1+ v =1y + Uy, Ug + Uy) # El vector oposat del vector
ey v P
U=t U} 85U =1, 1)

(3,5)iv =(1,-3), lavors:

&
i

Per exemple, si

3,5)+(1,-3)={83+1,5+(-3))=(4,2)

N3]
4
<
#
-

Resta

La diferéncia dels vectors @ = (u,, u,) i v = (vy, v,) s'0bté restant els seus
components:

sy g
U ~U =1y~ Uy, Uy — Uy)

Per exemple, si & =(4,6)i7 =(2, -2), llavors:

U-T=(46) -2 -2=4-26-(-2)=(2,8)

Quan muliipliguem un vector
per un nombre obtenim un
vector de la mateixa direccio,

Producte per un nombre real

-kl reciproc també és cert: si
dos vectors U | V teren la ma-
% per cada component: teixa direccio, existeix un

nombrereal ktal que.

El producte d'un nombre % per un vector i = (1, u,) s'0bté multiplicant

}2 K ZE = k : <u1? u2) = (kul} kug} e -
U=kv
Els vectors que tenen la ma-

Per exemple, el producte de 5 per = (3, 7) és: teixa direccio diem gue s6n
paral-lels.

5.:u=5-(3,7=(5.35-7 =(15, 35)

10, Senti=1{(2,-1),V=1(523iw=(-2 4}, troba el resultat 11, Donats els punts A{4, ~1), B{2, 5} 1 C{6, 4), troba les coor-

e g
d'aquestes operacions en forma geometrica sobre uns denades d'un punt D perqué els vectors AE i CD si-
eixos de coordenades | en forma analitica: guin iguals.

el u+w hovaew 12, Sortint del punt A(2, 3), avances en la direccié del vector

b) U~V f V-0 ) T-w U=112 trﬁg vegades la seva longitud, continues en la
direccid de v = (3, ~1) dues vegades la seva longitud i, fi-
¢} 20 g} ~3v k) l”{,i? nalment, avances en la direccid de W = (-8, ~3) una vega-
2 da la seva longitud. A guin punt arribes? Raona si hi ha

d) 30 - 2v h V20 ) -2V 43w més d'una possibilitat.

¥
]
i
i
4
:
+
H
i
i
H
;
: -
H a) U+ v
H
H
i
H
H
i
H
]
H
H
i
i
H
i
H
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4. PRODUCTE ESCALAR

El producte escalar de dos vectors 7 i U, que es denota & - U, és el pro-
ducte dels moduls de 10 pel cosinus de 'angle que formen:

7.7 =1zl 17l cos (@, 7)

Com a conseqiiéncia d'aquesta definicié tenim:

1. El resultat del producte escalar de dos vectors és un nombre real, per-
gué |ul, |vlicos (%, V) ho sén.

i

- g - ey g
2.8iu =000 =0, aleshoresu -v =0.

3.81i % iU sén dos vectors perpendiculars, aleshores # - U = 0, perqué
cos{il, V) = cos 90° = 0.

4. Si#% 17 no sén vectors nuls i 7 - U = 0, aleshores I i U s6n perpendicu-

lars, perqué cos (zZ, U ) ha de ser 0 i, per tant, , v = 90°.

S,

g

5.Siw # 0, aleshores @ - > 0 perqué, com que i, & = 0°1|@|# 0

2

>0

Zlcos 0° =zl 1=(7|

R

u =il

4.1 Expressid analitica del producte escalar
Quan coneixem els components dels vectors u i U, el seu producte escalar ve
donat per 'expressié segiient: '

UV =y Uy + Uy Uy

on u =, uyiv="_{vy, vy

FPEXEMPLE
Calcula el producte escalarde & = (2, 4)iv = (1, -1).
Apliguem {'expressié anterior i obtenim:

ey

o0 =21+4 . (-D=2-4=-9

L'angle entre dos vectors és
el més petit dels angles que
formen les semirecies gue
contenen dos representants
de i iV amb el mateix origen.

o

Egdenotail, v.

El producte escalar verifica les
propietats segients:

1. Commutativa:
g i o
Heve=v .U
2. Distributiva:
b o i B ey £ e i
U-vew)=0 -V+u -w
3.k(d -V)=lku) v =
=u-(kv) = -V)k
B s B e ¢ S a <
onu, v iw sonveciors ik és
un nombre real.

13, Sig=1(2,-3), v=1(3,4)iw=1{1, 4) calcula el valor de:

- oy formen U i v7
a) u-v dy (v w40

g}

by V-

o
=8}
)
£

'
0
<}
]
[
o
a3
<

¥
ki
£
H
¥
H
H
g
¥
H
i
i
4
H
3
H
i
i
¥

14, Calcula & - V, sent &f = {2, -3) i ¥ = (B, 4). Quin angle

15, SiU=1{2 -3)iV={x 4), calcula quin valor ha de pren-
dre x perqué el products escalar U - ¥ sigui igual a 4. |
perque el producte escalar sigul igual a 07
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4.2 Aplicacions del producte escalar

Calcul del mbdul d'un vector

oy . . ey {13 2 Ll [T .
Hem vist que es verifica que & - U = (|1 " > 0. Per tant: il =Vu -u.Si

7 = (uy, uy), utilitzant T'expressi¢ analitica del producte escalar, obtenim:

En la definicio de producte d'un
e . nombre per un vector, hem dit que
@] = Vui+ul el modul de ki és |kl vegades el

madul de . Comprova analitica-
ment que:
b B ENEMPLE

-t i

ki = k-1

Hem agafat el signe positiu de l'arrel guadrada perqué el mbdul és una
longitud i, en conseqiiéneia, no pot ser negatin.

Vector unitari

Anomenem veetor unitari un vector el modul del qual és 1.

Quan multipliguem un vector & pel nombre real %_53 obtenim un vector de
{2

modul 11 que té la mateixa direcci6 i el mateix sentit que el vector donat.

-

. Cm e oy R . /7 a2 ;
D'aquesta manera, si & = (4, 3), el seu modul és il = V4° + 8° = 5 1 un vector
unitari de la mateixa direcci6 i el mateix sentit que & és el vector:

i - 1 i 4 B
s R e s {4: 3}:(,:_’ y:..}
|l 5 5 5/ ; ;
H i
i 3
% ¥ o ; : . Troba el m¢ :
Calcul de U'angle entre dos vectors } 16. Troba el modul dels |
i vectors seguents: i
e 1 3
Per definici6 de producte escalar, -0 = || - \7] - cos (@, 7). Per tant: L) G012 !
] = r 3
H ¥
[ ) -, = 5
N Dob) V=(2,4V72 ;
cos(w,v) = —— : ) ! ) ;
lie 1 - gyl 5 i
i 17. Troba, en cada cas, |
Sifl=(u,, uy)iv = (vy, vy), substituint per les expressions analitiques obtin- i dos vectors unitaris de la s
% ]
gudes anteriorment, resulta: i mateixa direcci que: :
i H
r ) u=(5V11)
i ¥
T Wy Uyt Uy Uy Cob) v={12,16 :
cos (&,0 ) = : bl { ) :
Vui+uy - Vo + 05 i 18, Calcula l'angle gue
& i
¢ formen els vectors: !
% ¥
Doa) U=(1,3)iV=(10,00
1 H
> P EXEMPLE b d=57iv=(68) |
E i
leula T - ren els vectors I = (3. 4)17 = (1. 2V 2 ! z
Caleula I'angle que formen els vectors o = (3,4)iv = (1, 2V 2). ' 40 Donats els vectors |
3 — N i
,,,,, U= {x31iv=(8 -y cal- !
_3+8VE - ().954 E cula xiy, sabentque ¥ i v ;i;
5.3  s6n perpendiculars | que !
=48, H
sl H H
Per tant, u, v = 17° . e e et et o et 2 o o :
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. EQUACIONS DE LA RECTA

Una recta queda determinada si es coneixen:

~ Un punt A de la recta i un vector de direccié v de la recta.

Un vector de direccid d'una recta
O bé: també s'anomena vector director.

— Dospunts A1 8 de la recta.
5i es coneixen dos punts A 1 B de la recta, aleshores el vector AB és un vec-
tor de direccié de la recta.
5.1 Equacid vectorial
Sigui la recta r determinada pel punt A i el vector de direcci6 .

L'equacio de la recta r relaciona les coordenades del punt A, els components
del vector de direcci6 U i les coordenades de qualsevol punt M pertanyent a
Ia recta.

La geometria analitica sorgeix
¢l segle XVii, amb els frebalis
de Descartes | Fermat, dos
matematics frantesos,

5 - X # Descartes (1596-1650) va
utititzar les coordenades en

Fixa't que el vector AM té la mateixa direccié que el vector v. Per tant, V'estudi d'alguns problemes

AM =)\T, on A és un nombre real. geometrics.

ey i s I— « Fermat (1601-1655) va rela-
HEsverifica: CA +AM =OM = QA + ) v = OM cionaries eguacions de dues

@&

) incognites - amb linles rectes
Lequaaid: o eores.

Des d'aleshores; la geometrig

éjﬁ = EEE + ;\E}’, rER analitica ha esdevingut una
elna necessaria per al progrés
de la fisica.

s'anomena equacié vectorial de la recta.

i

H i
5 24, Fscriu 'equacié vectorial de la recta que passa pel punt 21, Escriu 'equacio vectorial de la recta que passa pels E
3 A té vector de direccid v, on: punts seglients: E
§ al Al3,-5)iv =1(2,9) al A{1,4)i B(2,5) d) A4, 3)i B2, 3) %
% b)Y A4, 00 v =(~2,5) by A3, 111 B{5, 2} e} Alg, ~2)1 B{3,3) E
c) A6, -1)1v=1{7,0) ¢ A2, -4} 1 B{-7,-1) fi A{0,~1)i B~4, 2)
EH H
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5.2 Equacions paramétrigues

Siguin Afa,, a,) i U = (v, vy) un punt i un vector de direcci6é que determinen
una rectar.

Suposem que M (x, y) és un punt qualsevol de la recta r. Aleshores podem es-
criure:

OM =(x~0,y-0) =)
5@:(&1——0, ay —0) = (a,;, ay)

e et e v v o 2 o
Per obtenir un punt pertanvent a

o ) una recta r donada en forma pa-
AT = AUy, vy) = (Avy, Auy) un gt:x donada en forma pa
rametrica:

Substituint a 'equaci6 vectorial de 1a recta podem escriure:

(x,y)={a,, a) + vy, Avg) = (x,¥) = (@, + \vy, @y + Avy) S
s'assigna un valor numatic at pa-
Si igualem els components corresponents de tots dos vectors obtenim les rametre A | es fan els calouls in-
. - dicats per obtenir x 1y,
equacions paramétrigues de la recta r:
Fi punt obtingut 83 (X, v).

X = aq + AUy
, AElR
¥ =y + AUy

Per exemple, les equacions paramétriques de la recta determinada per A(6, 5)
iV =(2, 3), son:

5.3 Equacié continua

Si a les equacions paramétriques de la recta aillem \ i, a continuacié, igua-
lem les expressions obtingudes, en resulta:

x—a
{x:alﬂk}wi::\ A=t
U1 X~Qy YO
=% -
v v
Y-y 1 2
V= Qg+ AUg = R m et
Ug

22. Escriu I'equacié vecto-
rial, les equacions parame-
triques i 'equacid continua
de la recta gque passa pel
punt A{(3, -5} i té vector de
direccié ¥ = (2, 9).

L'equacié:

H
3
bl
i
§
H
H
b
H

Lo
i
P s
33

23, Troba les equacions pa-
ramétriques de la recta que
passa pels punts Al-2, ~B)
i B8, 3) i calcula les coor-
denades de tres punts de la
recta diferents dels donats.

s'anomena equacié continua de la recta.

Per exemple, 'equaci6 continua de la recta determinada pel punt A(3, -1) i
el vector U = (7, 2) és:

B e e o i i D T e s o et B O B R 2o

®
|
98]
|
2
4
sk
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5.4 Equacio general

L'equacié continua de la recta és una proporcié. Si en multipliqguem en creu
els termes, obtenim:

X~ ~
EZO YT o x—a) =0y (Y —ay) = Uk — Ugy = Uy Y — Uy = e

Uy Uy Un vector normal n g una rec-
ta r és un vector gque és per-

= VX — Uy — Ugly + Uty = 0 , i
1 pendicular a la recta |, per

Si anomenem A = vy, B = -0, 1 C = 0,0, — v,0,, en resulta: tant, al vector de direccio de
larecta.
Donada una recta ramb egua-
Ax+By+C=0 ol genersl Ax + By + C = 0,
un vector de direccié es:
que rep el nom d'equacié general de la recta. vl LB A

Elvector b = (A, B) &8 normal
a larecta v, pergue el produc-
te escalar de n pel vector de
dirsccié v de la recta és zero.

PEXEMPLE 1

Obtén I'equacié general de la recta r, que t€ com a equacié en forma continua

x-3 _y+1 Efectivament:
7 2 NV =(AB) (B A=
SRV T o . . , . =A (Bj+B-A=
Multiplicant en creu els termes de l'equacis continua 1 operant, obtenim - AR LBA=D

Tequacit general de la recta m

Xoo vyt = Uk -B)=T(y+1) = 2x—6=Ty+7 = 2x~Ty-13=0

FEXEMPLE 2

Sigui r la recta gque passa pels punts A(2, 1) 1 B(5, —3). Obtén l'equacis de la
recta en les formes paramétrica, continua i general.

- y Wow . P e—
La recta r esta determinada pel punt 4(2, 1)1 el vector de diveccid AR

AB =(5-2,-3-1)=(3, -4)

- . P X
« Bonacid continua: -

e
t‘,%’

o

¢ Bguacid general: ~4(x -~ 2= 3(y~ 1} = 4x + 8y~ 11=0

: ;
H i
3 i
i 24, Escriu, en cada cas, I'equacié continua i I'equacio gene- 25, Esbrina si els punts A(-3, 2} i B(3, 13) pertanyen a la '
: ¥
3 ral de la recta que passa pel punt A1 té vector de direc- recta determinada pels punts C{-1, 3} 1 DU1, 8). z
: cié ¥ :
! . . 26. L'equacio general d'una recta rés 4x - v+ 3= 0. Troba ;
: a) Al1,8)iv =172} cy AlD, ~8)iv ={1,-2} . . . - . s i
' V'equacié continua i les equacions parametriques de la
; b) Al4,7)iV =(1,3) d) A(3,0)iV =(3,-3) recta. ;
i )
8 H
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5.5 Equacid explicita

Si a l'equaci6 general de la recta, Ax + By + C = 0, es compleix que B # 0, po-
dem atllar v

y

. A, LN L L o
Si anomenem m = ~ ") in=-— 7 Tequacid anterior s'escriu:

YV =mx+n

que rep el nom d'eguacié explicita de la recta. El coeficient m es diu pendent
de 1a recta i n rep el nom d'ordenada a l'origen, perqué és l'ordenada del
punt de tall de la recta amb l'eix OY.

Per exemple, l'equacié explicita de la recta r:4x + 3y + 5= 0 és:

4x+3y+5=0 = 3y=-4x~-5 = ym-ﬂ:é = v:—«—éxw 5

3

5.6 Equacidé punt-pendent

Si la recta d'equacié y = mx + n passa pel punt P(x;, y,), s'’ha de verificar:
Y= MKy R

Restant membre a membre les dues equacions, obtenim:

¥y =mx+n .
=y -y, = mA - My, = Y=y =mix—x)
Yy = My

S'anomena equacié punt-pendent de la recta la igualtat segiient:
¥y =y =mix—x)

Aixi, per exemple, l'equaci6é punt-pendent de la recta que passa pel punt
P(3,-1)1té pendent 2 és:

yo (D=2 -8 = y+1=2x-3)

27. Escriu Veguacid explicita de les rectes seglients:
a) r1bx+dy~6=20 c) 812x~y+3=0

bl rix+3y~-4=0 d) s i x-y~86=0

28, Escriu l'equacid punt-pendent de la recta que passa pel
punt Fité pendent m, on:

a} P4, -8B}, m=2 b} P{-2, -4}, m=~1 ; el

i
&
¥
H
i
¥
1
i
i
¥
¥
§
H
H
i
i
i
i
EH
H
)
k)
H
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H
compleixi m—;: =

i

Podem caleular el pendent m
dluna recta directament a par-
tir de la seva eguacio general
Ax+By+C=0

me.A
R

Per exemiple, el pendent de la
recta3x+ 2y -5 =068

oo 2
T

També podem calcular el pen-
dent conegut urn vector de di-
reccit de larecta v o= v, v
Atesque A=v,1B=-v, es
compleigue:

Yo

"

Finalment, com que g par-
tir de dos punts de la recta,
Alay, a5y 1 Blb,, by, podem
trobar un vecior de direccio
Vo= 1b =a, b, - a) també
podem calcular el pendent
d'aguesta manera:

b,—a;

=
b.-a,

29, Escriu 'equacio general de la recta que & com a equa-
¢id punt-pendent v— 4 = 2{x - 3). Indica un vector direc-
tor d'aguesia recta.

38, Donats els punts Al4, 3) i B{6, B), troba les coordana-
des d'un punt C, alineat amb A1 B, de manera que es




POSICIO RELATIVA DE DUES RECTES

La posicié relativa de dues rectes depén del nombre de punts que tinguin en e e o
comt totes dues rectes. En el pla, dues rectes poden ser: o

* Concurrents ¢ secants, quan es tallen en un punt.

* Paralleles, si no tenen punts comuns.

Hectes secanis
s Coincidents, si les dues rectes tenen en comi tots els seus punts.

Si les dues rectes estan donades per la seva equacié en forma general, per .
esbrinar-ne la posicié relativa resolem el sistema format per les dues equacions: .

Ax + By +C=0
Ax+By+ (O =

Considerem els diferents casos possibles:

1. El sistema té solucié dnica, les rectes tenen un tnic punt en comt. Per .
tant, sén rectes secants 1 les coordenades del punt en que es tallen sén S,
1a solucié trobada.

§
H
1
Bectes coinoidents ;
;
5

2. El sistema no té solucid, les rectes no tenen cap punt en comit. Per

tant, s6n rectes paralieles.

3. El sistema té infinites solucions, les dues rectes tenen tots els seus
punts en comi. Per tant, sén rectes coincidents.

Es verifica:

i o e e o o o e S S S o s o

e A B ; Qo :
* 8i -~ #—, les rectes sén secants. 8im im' son els pendents de |
A B’ ies rectes r i 8, respactivament,

es verifica gue r | s 56n paralle-

, les rectes sén paralel-les. les si i només sim =m'.

A B
A B
A - B_C s les rectes sén eoincidents.
A’ ;o

P EXEMPLE

Troba la posicié relativa de les rectes r i s en els casos segiients:

Larecta s parallela a la recta

a) r3x+58y+1=0 . r2x+3y+1=0 . rx—-y+3=0 rAx+ By + C = 0 que passa
| s:2x+y+3=0 s:4x+8y+5=0 s:-2x+2y~-6=0 pel punt P, b) té com a equa-
cit:

‘el

ay Com que - , 715 es tallen en un punt, les coordenades del gual s'ob- siAx+By+C =0

Per determinar C, substituim

tenen resolent el sistema format per les eguacions de r i s, En aa;ma Xiyperalb, respectivament:
N P N - ¢ o PR 278 - o
as, la solucit de x = ~2, v = 1. Per tant, P(~2, 1) ésel puntcomtaris. AaiBbiCl =
2_38 1 tue 1 Per tant, C' = ~(Aa + Bb
b Com que iy # —-, les dues rectes s6n paral-leles. er tant, C' = ~{Aa + Bb).
, 6 5

L en consegiéncia:

ok

¢ Com que —= . les dues rectes coincideixen. s AX+By-{Aa+Bbi=0

s
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6.1 Condicions de perpendicularitat

SiriAx+By+C=01s:A'x + B’y + {' = 0 s6n perpendiculars, els seus vec-

tors directors U = (B, A)iv’ = (-B', A’) formen un angle de 90°. Per tant:

cos(0,0)=0 = A-A'+B-B'=0 La recta s perpendicular 4 12
rectari Ax + By + C =0 gue
Aleshores: passa pel punt Pla, bl 16 com
A B A 1 4 eguacio:
e I e v N ”ET
B A B e S Bx-Ay+C =0
B/
A A Per determinar C', substituim
Perd — 53 i e sén els pendents de r i s, respectivament. Per tant, si m, i xlyperaib, respectivament:
. . . Ba-Ab+C =0
m, son els pendents de dues rectes perpendiculars, es verifica:
N Pertant, © = Ab~-Ba,
= P | en conseqiéncia;

s:iBx-Av+Ab-Ba=0

B ENEMPLE

Eseriu U'equacié de la recta s perpendicular a la recta r: y = 2x + 3 que passa
pel punt P(3, 1).

Com gue m, = 2, aleshores m, = — -2~ = - é«. Per tant, s sera de la forma
m, 2
N S '
§ Y=~ X+
e
- . e 1 1. & ,
Fent que larectapassipel punt P8, 1 1=~ -3 +n = n =, Pertani:
' 2 2
1 5
{*5.}/X R A
2 2
351. Troba la posici6 relati-
6.2 Angle entre dues rectes secants va de les rectes segiients i,
. ) si son secants, calcula les
Dues rectes secants r i s determi- ot coordenades del punt de
nen quatre angles iguals dos a dos B //»/ tall i angle que determi-
L N VRN ,
pergué sén oposats pel vertex. Con- / DNE s nemn:
[ e e
siderem com a angle que formen les T
. . . o A\ al rn3x+y-12=0
rectes r 1 s el més petit dels angles e ,
o, oy 7 B r'ix-2y-4=0
«aipBiel denotem r,s. e

by rmx-2y+4=0
S1u 1v s6n vectors de direccid de r i g, respectivament, es verifica: Fh2x 4+ dy~8=0

o
L

r,5)=

cos cos (I, F); ¢) ri2x+y-9=0

rx~3y-1=0

b B EXEMPLE 32. Determina 'equacié de

ridx+3y+5=0
§:12x+ 16y -6=0

) la recta que contingui el
Troba l'angle que formen les rectes punt P(2, 1) i sigui paral-lela
alarectardx+7y~4=0.

Els vectors i = (=3, 4)i 7 = (~18, 12) s6n vectors de direcci6 de r i s, res-
pectivament. Per tant: 33. Determina l'equacio de
la recta que passa pel punt

. : Pt He8) (=18} + 4 - 19] 96 \ {2, B} i és perpendicular a
cos (r, 8) = lcos (&, V)| = — =3 (m 16’% t 7122 - = ) = (3,96 p«; F
V(=32 + 4% V(18P +12° 5.20 la recta yEsoxe 1.
Don 7, s = 16° 15 87", et et
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7 . DISTANCIES

7.1 Distancia entre dos punts

Y
- - - - E —— B
La distancia entre dos punts A 1 B del pla és igual al modul del vector AB b, 3
7
determinat per tots dos punts. Simbolitzem la distancia entre els punts A1 B i
com a d (A, B). ﬁj/ b,—a,
— A /”/
d(A,B) = |AB| 2 M
b, - a,
Si els punts tenen coordenades Ala,, a,) 1 B{b,, by), es verifica: 5 . s ¥
1 4

ia formula de la distancia entre
dos punts s'obté aplicant el tecre-
ma de Pitagores al triangle AMB.

d(A,B) = |AB | = V(b —a,) +(by— ay)?

Per exemple, la distancia entre els punts A{4, 1)1 B(16, 17) és:

dA, B = V(16 -4+ (17-1)7= V144 + 256 = 20

7.2 Distancia d'un punt a una recta

La distancia dun punt P & una recta r és la distancia més curta entre P iels
punts de la recta r.

Si el punt té coordeandes P(a, b) i la recta r ve donada per l'equacié general

Si dues rectes s6n secants o
caincidents, o distancia entre
slles és zero.

Ax + By + U =0, es verifica:

laA + bB + C|

En el cas que siguin paral-le-
les, fa distancia entre elles és
la distancia d'un punt guaise-
vol d'una de les recies ai'alira.

di{P,r) =

EXEMPLE

Calcula la distdncia del punt P(2, D alarectar: 8x + 4y — 45 = 0.

'

Y A
AP, r)= el

%7. Troba la distancia del punt P(1, -4} a la recta r d'equa-
cid y=3x~5.

34, Calcula la distancia entre els punts:

a) A3, 1)1 8(7,3) b) Al4, 5} B{10,-3)
28, Calcula la distancia del punt d'interseccid de les rec-
35, Troba x perqué la distancia del punt Alx, 3} al punt tes i X+ 4y -20=01r" x-2y~8 =0 ala recta:

B{12, -9} sigui 13. .
K=2+ 3N

g , hEIR
Ly:?»:r))\

Zé&, Trobha la distancia del punt P{3, 2} al punt d’interseccio
d'agquestes rectes:

ri3x-2y-12=0

X9, Quins valors pot prendre x perqué 1a distancia del punt

§:2x+7y-33=0 Pix, 2} alarecta Bx+ 12y + 4 sigui 1?
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Troba un vector paral-lel al vector suma dels vectors
U=1{-82}iv ={4 -5 ique tingul:
a} El mateix sentit i modul 1.

b) Sentit oposat | méd{ﬂ 3.

Caleulem el vector suma:
G+v={-82}+{4,-B)=(-4,-3)

El seu modul és:

= oy AU V) ﬂ"j"'(“‘h*?ﬂ?:
{d+v] 5

\
55
Sivolem gue el modul sigui 3, ho hem de multiplicar
(12 9

per 3. Per tant, el vector que cerguem és (—;" - }

. Donats els vectors U = (6, m} i v = (-3, 4), calcula m
en cada cas pergué els vectors;

a) Siguin paral-lels.

b} Siguin perpendiculars.

¢} Formin un angle de 60°.

a) Perqué els vectors siguin parallels ha d'existir un
nombre real k tal que:
U=k V = (6 mi=k (-3,4) = (8, m) =(-3k 4k =
{6:*3.%
B
lm:flk
De la primera equacié deduim que £ = ~2. Substituint

en la segona equacio, obtenim m = - 8.

b} Siels vectors 7 | v son perpendiculars, el seu produc-
te escalar ha de ser igual a 0. Es a dir

<l

V=0 =8 -3 +m-4=0 = mz—%

£

¢) Si UiV formen un angle de 60°, s’ha de complir que

ot

-v=ldl- V] cos 0%

- -3 —y ST H .
Comaue v v=-18+4m lul=V&+m’ V=51
cos B0° = 1/2, substituint en 'expressié anterior obtenim:

Resolent aguesta equacid irracional, obtenim m = 14,05,

B. Yectors al pia

Els punts A{2, 1}, B(15, 3} i {10, 7} s6n els vértexs
d'un triangle. Calcula:

a} Les equacions de les rectes que determinen els
costats.

b} Les equacions de les mitjanes del triangle.

Representem en un sistema de coordenades el triangle
de 'enunciat i en tracem les mitjanes:

5 T {’; /M?%E"
AT e .
: < e B
D
0 3 10 1 X

a} Calculem els vectors de direccié de les rectes que for-
men els costats:

AB=(16~2,3-1)=(13,2)
BC=(10-15,7~3) = (-5, 4)
CA={2-10,1-7)= (-8, -8)

La recta gue conté el costat AB esta determinada pel
B
punt Al el vector AB. Per tant, la seva equacid és:

La recta que conté el costat BC esta determinada pel

e
punt Bi el vector BC. Per tant, la seva equacio és:

x~-15  y-3

-5 4
La recta que conté el costat CA esta deferminada pel

s
punt Ci el vector CA. Per tant, la seva equacio és:

x=10 _y-7
-8 -6

=z

Les mitjanes d’'un triangle s6n les rectes que passen pel
punt mitja de cada costat i pel vértex oposat al costat.

En primer llog, caleulem el punt mitja de cada costat
del triangle:

= El punt mitja Dentre Ai B és:

3 7
p[2+18 1+3] 9{3_2;_, 2}




= El punt mitja Fentre Ci Aés:

, = F(6,4)
2

A continuacid, trobem les equacions de les mitjanes del
triangle:

# La mitjana DC esta determinada pel punt C{10, 7} i

m(i -
2

el vector DC = (?O - % 7-2

equaciod és:

. La seva

i

+« La mitilana EA estad determinada per A2, 1} 1 el vec-

tor EA= {2 - %Ei, 1 - 5) = (—~-%;, ~4}, La seva equacid és:

= La mitjana FB esta determinada per B{15, 3} i el vec-

tor FB = {15 -6, 3-4) =9, ~1). La seva equacio és:

x-15 _y-3
9 -1
Fixa't gue, coneguts dos punts d'una recta, pots utilit-

zar-ne qualsevol dels dos per calcular-ne t'equacid.

Calcula l'ortocentre del iriangle de vértexs A8, 0),
B0, 4)i C(5, B}

L'ortocentre és el punt on es tallen les altures correspo-
nenis als tres costats d'un triangle.

o 3 K

Per tant, per esbrinar les coordenades de 'ortocentre
hem de trobar les equacions de dues altures | resoldre ¢l
sistema format per aquestes squacions.

= L'altura corresponent al costat AB és la recta que pas-
sa per Ci és perpendicular a la recta gque passa per A
iB.

Un vector perpendicular a AB = (-8, 4) és u = {4, ).

Aixi doncs, 'altura corresponent al costat AB esta
determinada pel punt C{5, 6) i el vector de direccié
U =14, 6). La seva aguaciod és:

3x-2y-3=0

L'altura corresponent al costat BC és la recta que pas-
sa per Ai és perpendicular a la recta que passa per B
iC.

Un vector perpendicular a g{? = (5, 2) és V = (-2, B).
Aixi dongs, 'altura corresponent al costat BC esta
determinada pel punt A8, 0} i el vector de direccié
v = {2, 5). La seva equacio és:

Bx+2y-30=0

Per trobar 'ortocentre, resolem el sisterma format per les
equacions de les dues altures calculades:

Bx~2y~3=10
1bx+2yv~-30=10

Obtenim x = §§ Y= «?—2— L'ortocentre és el punt (?ﬁ Z§>.

8 16

Comprova que 'altura corresponent al costat AC també
passa per agquest punt.

Estudia, segons el valor del parametre m, la posicid
relativa del parell de rectes seglient:

rim+lix+y-m=0
six+{m+ljy-m=0

Yegem primer per a quin valor del pardmetre 1 les rec-
tes ri stenen la mateixa direccit:

m+l 1 ={m+ 1P =T=2m+1==x1
1 m+1

Donobtenimm=0im=-2.
Per tant, si m == 0 i m # -2, les rectes ri s s6n secants,

atés que ——- #

Vegemqué passaperam=0im=-2:

# Sim=0,lesrectes risson:

rix+y=0 Six+y=0
Per tant, sén coincidents.
+ 8im=-2, {es rectes ri sson:
FleXty+2=10 $ix~y+2=0
Es tracta de rectes paral-leles, perqué ::;m = :1—1« #* g——
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o i sotesses
- f%g - v
. - . .
- . -
- . .
,ﬂ , . 1
o . g =
. -
Weactors

Dibuixa al quadern els vectors U, v i w i fes graficament

les operacions que g'indiguen:

1

— e

el u~w
Hv-w

Dibuixa al quadern els vectors U i v, suma'ls graficament

de dues manerss | comprova que s'obté el mateix resultat.

» o

Dibuixa al quadern els vectors 71V irepresenta grafica-
ment els vectors 20, -3V 1 20 ~ 3V,

Components d'un vector. Operacions

Quin vector de posicié correspon a cada un dels punis
A{D, 5), B{=1, 4), CI5,3)1 D(2,-2)7

Troba els components de AB on:

a) A-5,8)i B0, ~3) b} A(3,3)1 B(-7, 1)

Esbrina les coordenades de Porigen del vector de compo-

nents (-1, 5} i extrem (3, 4).

Els vartexs d'un parallelogram son A(2, 0), B8, 0y, Cl4, 4)
i D{10, 4). Troba els components dels vectors:

AB, BC, CD, DA, DB AC

Siv={4, 1)1V =13, 2), calcula els components de:

a) 20 — 5V o) ~30 + 4V

b) 20 -8V di ~0+ 7V

8. Vectors al pla
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i w = (B, -3), calcula els compo-

T +2w-3V)

4y 3y -2 - v}

Calcula el valor de x i y perqué es verifiquin les igualtats
vectorials seguents:

a) {3, 2v) + 2{x, 4) = (-5, 12)

b) x{4, -1) + y{3, 4) = (14, ~15)

Troha en cadascun dels casos seglients el producte esca-
lar dels vectors i i v

Dos vectors 17 1 v tenen modul 2 1 5 respectivament, Tro-
pa'n el producte escalar sabent que formen un angle de
75°.

Tenim els vectors T = (2, 3), v = {3, 8) i w = (5, ~3). Calcu-
ia els productes escalars seglients:

i o) u-{v
d) 207 - 3

en cada cas, el modul del vector u

a) u=1(512) o U={V2,V2)
b) U ={1,-1) d) U =(15,-8)
Determina un vector parallel al vector U= (-8, 8) i que

tingui modul B,

Troba dos vectors unitaris de la mateixa direccid que
=19, 12).

Troba dos vectors unitaris perpendiculars al vector
U =13, -4

(-2, &) i

Calcula sl valor de a peryueg els vectors i =
v =1{3, a+ 1) siguin perpendiculars.

Donats dos vectors 0 = {3, 5} 1 v = {~4, =3}, calcula'n el
modul i troba angle gus formen.

Equacions de la recta

Una recta esta determinada pels punts Al4, -2) 1 B{-1, 3.
Troba ies equacions paraméatriques, continua i general de
ia recta.

Troba les equacions general, continua i parameétriques de
la recta que passa pel punt A{4, -5} 1 té pendent -2.




Una recta estd determinada pel punt A(3, -5) i pel vector
v = (2, 9). Troba:

a) Les equacions paramatriques de la recta.
b} L'equacid continua de la recta.
c) L'equacid explicita de la recta.

d) L'eguacio punt-pendent de la recta.

Escriu V'equacio punt-pendent de la recta que passa pel
punt Pité pendent m, on:

a} P(6, -3}, m=-2 b) P(=1,7), m=3

| Expressa les equacions general, continua | paramétri-
ques de la recta d'equacio y=3x- 2.

Troba tres punis de larecta vy~ 5 = 2 {x~ 3).

Esbrina la posicid relativa d’aguests parells de rectes:

a) ri-x+3y+1=01r:2x-6y+1=0

b) ri3x+y-1=01r:6x+2y~-2=0

Troba la posicio relativade les rectes r: 3x+ y+ 13=01

r':2x~y~7 =01, si sén secants, calcula les coordenades
del punt de tall i I'angle gue determinen.

Troba la posicid relativa de les rectes ri r' segiients, se-
gons quin sigul el valor del parametre

rix+2y-5=0 ' 3x+2y+1=0

Escriu I'equaci6 general de la recta que passa per A4, 0}
ésparalielaarix-y+2=0.

Escriu 'equacio d'una recta que passi pel punt P{2, -3} i
sigui paral-lelaalarectar: 2x~-y+3=0,

Determina Pequacié explicita de la recta que passa pel
punt P(3, 0} i és perpendicularalarecta y=-2x+ 1.

Troba 'equacio de la perpendicular a la recta 4x~ 3y +8=0
que passa pel punt P(3, 4).

Dizstancies

Calcula ia distancia entre els punts A{-2, -3} i B{-4, 5).

Obtén, en cada cas, la distancia del punt Pa la recta
a) P(1,-3}, rnix-y+6=0 by PI3,1), ri-2x~y+1=0

Troba la distancia entre les rectes:

x-3 v

3

r2x-y-4=01r":

1. Donats els vectors & = (-3, 4) i V = (5, 2}, caleula:
a) 3u-2v
b} El modul del vector 4.
¢} El producte escalar 7 - .

d} L'angle que formenels vectors 41 v.

Pl

. Si dues rectes del pla es tallen en un punt, podem asse-
gurar que;

a} Les rectes tenen el mateix pendent.

bj Els pendents sén nombres de signe diferent.
¢} Els veciors directors no sén parallels.

d} Tallen 'eix d'ordenades pel mateix punt.

Donadeslesrectes r 2x+ v+ 5=0, 8 45+ 3y - 22 =01
£ 4x+3v+3=0, troba raonadament

1

a} La posici¢ relativa deles rectes ri s
b} La posicié relativa de les rectes si &

ci Elpuntdetalidelesrectes ri g

di Ladistanciaenire lesrectes si 1

%&. Donats els punts Al-1,~4), BL-3 0)i CI3 2}, troba:
a1 Els components dels vecios Eg i ;{5 .

bl L'equacio de larecta r. que passaper A1 C.

¢} Langle que formen als vactors Zg i AC.

di Ladistanciadel punt Balarectar

Donats el punt del pla P(3, -2} ilarectari v = -z- X+ 2,
calcula:

a} Unpunt qualsevol i sl pendentde larecta r.

b} Un vector director de la recta | un vector que sigul per-
pendicular al vector director.

¢} L'equacio de la recta paraldela a rque passa per P
d} L'equacio de la rects perpendicular a rque passa per P

4. Donada l'squacis de la recta 5—'2-:& = -§~, troba:

al El pendent de la recta i 'ordenada a Porigen.

b} L'equacié de la recta parallela a V'anterior gue passi
pel punt {1, 1)

€. Vactors al pla




6. VECTORS AL PLA Pag. 108 a 127

Pagines 110 2 123 S o

1. M6, 4) (-2, ~4) st

(-4, -3} YV

2. Larepresentacid s la seglient; 9 a)yx=6 y=3
VY

SR By 2-x=6-—x=2~6=—4

[
{2
o

By (2-5-1-3)=(-3-4)
5. Obtenim els vectors seglients: - ,
H o
i i .,
u -
v > vy L
A

ST B (22253 (1)-2.3)= (6-103-6)=(4,9)

1

6. Fis vectors son els segiients:

5

i
i

b

L E-27-h-6.0 Cdewl \ @
b) (74, -2~ (=3)
9 (=5~ <-~»>; 3- &'“3‘}? 46

e VIVE

N
:

2y

© Vics

5 P v s s _/«— {4y
8. Els vectors sOn els segiients: 0 B5-23-(-1 ‘ = (3,4}

35
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' ) o -
ey s s i
" P Lo g
i o s i
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; — R o .
! 0 - & e
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. oo b =
o~ 2 P = ;
T 3 .
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. L, S . o]
e NP ke s -~ X
* : ~ f = i i
o3 O i # o v .
e . . ™ o oy
b7 = o ! N l b o !
—~ < e : 5o i i st
~ 2 L o~ o & - @
B P o (s8] O e - = Pa—— &
L [N ~ Lo 3 i i S ey e B
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v Oy Y ¢ = o e e N - a = .
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| e : o . 3 - :
< 7 & S ‘< 258 sae 15 1s1s & g o1
o oy Yy =% i
o wesed pora ey ye ®

e
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L

& o, pr
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B : . I
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1wy 1 i
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e
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SHALA SNEDIA O




e} f‘xi%wfw,? 5y 6, -2y + {3, 5)

) AB=(-4,3) = (0, ~1)+1(~4,3)

22. Vectorial

Continia —

23. AB= (8, 8

ves punts —> =2 — (14, 1) t==1 —> (=10, ~13); 1=
- (22,19)

oy 85

"
K e {
i

L, X
24,9y Continua — ~——=
i

General — 25— Ty -+

- -4 y-7
by Continug — —:-r = e

General — 3K~y ~5=10

2y Contlnua - »} =

{ener

)y Continic —>

General —» =35 — 3y + 49 =0

3

) = e~ Bopertany a vop

|
N

h
-

26.8ix=0—y=3 Six=
£ xi(

seu vector tfin*{sc‘a@ és AB= (1.4).

Lok
e’
ot
oy
P
[N
-
T
2
4
£
=
¢

(k, 24,

de la forms

ue bus-quem

Per tant, les coordenades del p
compleixen: 2a—2b—-2=0—b=a~ 1
B altra banda:

Jd—a)y+(3-:

—» Secants amb punt de tafl (4, 0)

-2 4

-3 Coincidents

€) o -3 Secants amb Punt de tall (4, 1)

33, Busquem unarecta v + n tal que:

5=t 0T -9

Larectads y=12x~9

38. Restant

D’altra banda s

i~ 5%+ 28] =

Tad
~3

DY ENs Vives




© Yiepns Vives

Pagines 1261127

1. Els resultats de les operacions son els se

gri ;;u:

Ly = -y
33 b X2 el
Hie s
~ 7
7 P
Y 1
e
- - - &S
i R T4

W

2. Les sumes son les

A4
I i
,'/,» U
s

3, Les representacions sén les seglients:

L
o0

4, Els vectors de posicid fenen les mateixes coordenades

que e% s punts.

:J!

ay (5,9 by (—10,-2)

6. (3-2a,4—ay

L'origen és {4, -

— et

. AB=(6,0) DA =

~

- (-8, ~4)

DB = (-2, ~4}

CD=(6,0) AC=(2, 4

éEm (~4, 4)

t

1y ey (0, Uy &y (17,153

9. a) (3,-6);b) (33,243 ¢) (21, -21): d) (-4,

i=4
oo

4

0.2y 53+2x=-5 o x=-8/2=—4

2y +2
;

2 4=12y=4/2=2

(dy + 15y + 3y = {4, L6y + 60+ 3y = 14;

y=46/19;

<}>—--:4 15-6.9=6

S =5, un vector és:




u [ 6 8) 24
Saie 2 2 ie(-34)
5 i PN | "

L \‘ rs e

n,‘g prenes s
i
i

16. |0 = V81 + 144 =225 =15
t

w9 12y 1340 w3 49
Solucid: ——=| =S =l T e e
15 Wis18) {5 5) s L5 5

17. Un vector perpendiculara u és v={(4, 3).

ol S—

| i
V= A16+9 = =25 =5
il

@ v {4 3
Solucid: g e ey
5 L 5 5)
N > 7/

18, Seran perpendiculars quan ¢l producte escalar sigun O

21. Un vector director €8 v = (1,2}

Continug —

General — -2x —y +3 =10

~Z2{x=5ub) y-T=3{x+1)

24, General — 3x~y - 2=0

Continug — 851 x =0, v = -2 — el punt (0, -2) pertany

la  recta el wvector director és (1, 3) »~>

28, Activitat personal, per exempled(0, -1 {1, 1), (2, 34, ..

—1
26.a) = t— — Paral-leles
o3 1~
by —= —=-—— — Comeidenis
5 2 =2

5 $6m coincidents.

Encap ca

20 (x—4)~y =0

30.x+ 2y + C=0:

Larectaésx + 2y +4 =10,

compleix 2—-6+C=0-C=

1

K kS - Gy §
31, Busquem unarectay = Xt tal que:
3 3 i 3
0= —+n —n=—= —»larectads y = —x~—
2 2 2

32. Busquemunarecta 3x + 4y +C=0nlque 9+ 16+ C={;

C=-25 - Larectads 3x +4y—-25=0

1oa) v16+9=425=3 by ~15+8=-7

=—{},25997

Pertant, I'a

2. Laresposta correcta és la ¢,

3. a) Becants b} Paral-leles ey (~6,7)

&y A, -1} pertany a 7 Caleulem la distancia entre a-

quest punt i s

AC =(4,6)

e

O Vs Vive




dy — - — L’angle és: arc cos
- fia 17 = . . o
VI6+16 2413 o 6. @) Ei vector director és (2, 3); per tant, el pendent &5 3 /
0,49614 = 60,267 2.
~ e el YAy L'ordenada a DVorigen és Uordenada del punt de la
& a) Per exemple, el punt (0, 2) pertany a r Tacnaca a Lorgen s o orooad Pt B
e ia i ded f recta amb x = (.
Elpendent de larecta és 3/ 4.
b3 Un vector director seria (4, 3). 0-

Un vector perpendicular al vector divector seria (-3, 4).

7. FUNCIONS (I} Pag. 128 a 145

Pagines 129 a 141 . . ) .

et oo e - Té un maxim relativ en (0, ~2.4) 1 minims relatius en
A - s, o s U P . (3 Ay v {3 -4

1. Es una funcid dexprossio ofty = 0,86 ¢(5.5) = 4,40 mi- 3,4 y {*}’ 4).

lers deuros La funcid és concava en (—oo) —1,5) W {1.5; oo},
La funcid és convexaen (1,5 1,5}

Té punts d'inflexié en (-1,5; -3 (1.5, -3},

Grafica inferior:

La funcio decreix en (4, 12),

La funcid creix en (—eo, 41 W (12, oo},

L

T¢ un maxim relativ en {4, 3) 1 un minim relativ en {12,
3.

La fimeid és concava en {8, +oo).

La funcid és convexa en {—oo, B},

Té un punt &"inflexio en (8; 2,41

Strnltric }capguc de Peix d’ordenades.
RN 2 4,0
by f{—x) = ~(—x)* + (=% = " + 7 = f(x)

*trica respecte de Peix d ordenades.

=5 -3 La funcid &g y =

O=3+b-3b=-3
y= 1 a=2— La funcid és

igen de coordenades

B0 =-2 f{hy=~1/ 2 82)=0; f{-2)

No esta definidaperax=-1

Siméirica respecte de Uorigen de coordenades i ,xt"“ + 2 son més grans que O
13

>0 per a tot x no nul.

6. La funcio és discontinua en x = ~0,75, x = 0,75,

b 5 / el 1

= Té asimptotes wz‘ﬁc:&% e x = 0,75, x = ~0,75 1 vna a- 12. La part de la grafica de / /x que queda per sobre de

? simptota horitzontal en y = 0. d’abscisses queda igu m,‘ mentre que lapartde / /x §ﬁu

z queda per sota s simdtrica de la part corresponent de |7/

< A Clt SUPETTOR, x| respecte d’aguest eix.

- : o0 5 o ol

© La funcié decreix en {—oe, =33 W (G, 3). Passa el mateix amb qualsevol funcié. En els casos en
La funcié creix en (=3, 0) L (3, +eo) que la grafica original talli Ueix d’abscisses, quan es re-

40




